

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. . . . . Ptas. 1'00

Fuera de la población trimestre. . . . . 4'00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencionales

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VIII

Alicante: 15 Enero de 1920

Núm. 1936

PUNTUALIZANDO

## Sindicalistas y sindicatos

Varias veces lo hemos dicho; hoy lo repetimos. No es lo mismo sindicalista que sindicado. El sindicalista es un anarquista, más o menos puro. El sindicado es un trabajador que ingresa en el sindicato en busca de mejoras económicas y de dignificación de la clase a que pertenece. Un sindicado, puede ser republicano o socialista; en Alicante hay muchos sindicados que son políticos, que militan en partidos políticos. La causa primordial de la confusión a que nos referimos, es debida a que, casi la totalidad de los sindicatos, tienen a su frente, como directivos, a sindicalistas; lo cual, ahora, en vista de los últimos acontecimientos, es más que probable, sufra una transformación.

En Barcelona, han sido detenidos varios delegados obreros en un Círculo Republicano que sigue la política del Partido Catalán, cuyo Directorio forman. Don Gabriel Alomar, Don Francisco Layret y D. Marcelino Domingo. Hay quien, con notoria mala fé, pretende vincular dicha detención con la política del Partido Catalán. Pretendiendo quizá, con ello, mermar prestigios a los diputados catalanes que, necesariamente, han de formular grandes acusaciones en el Parlamento.

Ti tenemos en cuenta lo que exponemos anteriormente, esto es, que la inmensa mayoría de los afiliados a los Sindicatos no son sindicalistas y si admitimos que los de Barcelona, ante la imposibilidad de reuniones en su domicilio social lo hicieron en el Círculo Republicano, del cual todos o una mayoría eran socios, tenemos una explicación sencilla y lógica de lo ocurrido,

Para que no se olvide cual es el pensamiento de Marcelino Domingo en la cuestión social, a continuación insertamos unas frases de los discursos pronunciados por nuestro ilustre amigo, en mitines celebrados en Novelda y en Alicante el nueve de Noviembre del pasado año.

Dijo, Marcelino Domingo, en Novelda:

«A los obreros recomendamos un poco de lógica. Yo les digo que peor que el industrial que establece contratos onerosos, es el propietario que no trabaja la tierra. Peor que el fabricante

## Juventud Republicana

### CONFERENCIA

El domingo próximo á las seis y media tarde dará una conferencia en el amplio salón de actos de «Juventud Republicana», Sagasta 45, don A. Montoro disertando acerca del tema Fray Luis de León.

Dicho acto será público.

que trabaja y paga salarios exigüos, es el capitalista que tiene muerto su dinero en las cuentas corrientes de los Bancos.»

Declaró, Marcelino Domingo, en Alicante:

«Junte el hombre representativo del movimiento social en Francia, decía:

«Con la guerra el hombre habrá dejado de ser mercancía». Pues yo os digo: No basta que desde arriba se le diga al obrero que ya no es mercancía; es necesario que él se considere que no es mercancía tampoco y que no proceda como mercancía sino que proceda también como hombre; porque si el de arriba le discute únicamente horas es que le considera como mercancía y si el de abajo únicamente pide salario y horas es que él mismo se considera como mercancía. Que se considere como hombre, que luche como hombre, que se preocupe por los altos ideales humanos y que luche por ellos; que luchando por ellos salvará a España, que salvando a España se salvará él salvándose él y España ocupará un lugar glorioso en la Historia que se vive en esta hora.

### CUESTIONES SOCIALES

## Nuestra posición frente al problema sindicalista

I

Nos proponemos dar a conocer, en esta serie de artículos que empezamos hoy, cuál ha sido nuestra posición como socialistas en cada una de las fases porque ha pasado el sindicalismo en nuestra capital hasta el momento de haber terminado la huelga general de estos días pasados.

No hemos querido decir nada hasta ahora acerca de estas interesantes cuestiones, porque fué firme propósito nuestro, como demostraremos cumplidamente, el permanecer apartados en absoluto de este sindicalismo de aluvión de cuya actuación teníamos previstos los resultados. Pero hoy, después de lo ocurrido durante estos últimos meses y singularmente en este último movimiento general de tan funestos resultados, no tenemos derecho a permanecer callados; nuestro silencio podría tomarse como complicidad o cobardía y ni tenemos lo primero ni sentimos lo segundo.

Como entusiastas defensores de la causa del proletariado que somos, no podemos callarnos ante tanta torpeza, que ha llevado a la organización a los linderos del abismo; vamos a hablar; pues que la hora de hablar ha llegado, y vamos a hacerlo alto y claro para que todo el mundo nos oiga y entienda.

Vamos a intentar conseguir que la organización obrera vuelva a encalzarse por los derroteros que marchó siempre y de los cuales no debiera haber salido tan bruscamente como lo ha hecho, no teniendo, como no tenía ni la preparación ni la capacidad, ni la comprensión suficiente de lo que iban a emprender.

Los hechos ocurridos han sido muchos y muy elocuentes; si la clase obrera estudiara un poco más sus propios problemas, no había necesidad de señalarlos ni comentarlos, pero mostrárselos para que los vea en toda su desnudez, hemos de hacerlo.

Quizá digamos cosas que a algún repete de insidias o perjudiciales a la causa que pretendemos defender por aquello de que hay cosas que no es conveniente discutir ante el enemigo; pero no importa, tenemos la firme convicción de que cumplimos con un deber y cuando del cumplimiento del deber se trata, no puede uno detenerse ante escrúpulos de tartufo.

Quisiéramos, eso sí, que nuestra labor no cayese en el vacío, mereciéndola por venir de quien viene, pobre «idolo caído» en desgracia. Ni lo hacemos por vanidad de hombres que hemos acertado en nuestros juicios, ni por pasión de sector o partido; todo esto es bien mezquino; es el alto interés de la organización el que nos mueve y el profundo cariño que hacia ella sentimos e que nos inspira. Trabajadores, oid.

Era el mes de...

Rafael MILLÁ

### ECOS DE NORTE AMÉRICA

## Vicente Blasco Ibáñez

Estamos orgullosos de haber nacido en España y particularmente de ser valencianos.

Cada vez que la prensa nos trae noticias de los más apartados rincones del mundo dando cuenta de la labor que realizan los españoles, nuestro espíritu rebosa de alegría elevándose con sagrada unión mística y nuestros labios oran una plegaria a la madre patria.

Ahora es Vicente Blasco Ibáñez el que está redimiendo a la raza hispana en tierras de Norte América, y esa gigantesca labor del gran novelista valenciano es la que nos enorgullece.

El amor que sentimos por la región valenciana se ensacha en admiraciones al ver que la raza fecunda no agota el manantial de los genios...

Y este genio es republicano, como republicano era el glorioso Galdós, el maestro de maestros de la literatura española.

A las preguntas de una señorita yanqui responde Blasco Ibáñez, dando una nota de españolismo, lo siguiente:

«El español es un idioma maravilloso, y España un país de ensueño, cuyo defecto es la pobreza. Nuestro apasionamiento por la pintura no ha sido nunca sobrepajado, y, como todos saben, nuestro arte es el mejor del mundo. La música española es conocida en todas partes. Cuando visité al sultán de Turquía, en Constantinopla, él en su palacio música española. En España existen grandes orquestas, y se producen zarzuelas, operetas y óperas. De literatura se escribe más que en ningún otro país, proporcionalmente a su población. La mayoría de los novelistas son realistas como yo. ¿Y por qué no? ¿No fué nuestro Cervantes el primer realista del mundo? Con el «Quijote» puede decirse que inventó la escuela realista.»

En esta gran revuelta de pasiones en la que parece que España se va hundiendo, es un canto de esperanza en las tierras cantando admirablemente, con voz varonil las excelencias de nuestra querida España, y de su fe republicana, de sus grandes entusiasmos por la tierra que le vio nacer hay que esperar más que de los cantos de sirena de un régimen monárquico que se desquicia.

Y esa labor del maestro valenciano que asombra a los que se creen de raza superior es continua, es un día y otro seguido del constante laborar por el engrandecimiento de su patria.

«Blasco Ibáñez lleva ya en el cerebro los asuntos de sus cinco o seis próximas novelas. La acción de una de ellas se desarrolla en Méjico y dos en los Estados Unidos.

«Trabajo mucho— exclama—; quiero ser eternamente joven. La juventud, después de todo es algo de voluntario, que se puede retener. Por fortuna, poseo energías bastantes para resistir a la fatiga. Empiezo a escribir a las ocho de la mañana, hasta la una. Almuerzo y descanso hasta las cuatro. A esta hora vuelvo a la labor hasta las nueve. Como después, y vuelvo a mi mesa de trabajo hasta las dos de la madrugada. Seis horas de sueño bastan a mis afanes.»

Hágase un poco de memoria y un poco de justicia y se verá que los que engrandecen la patria hispana ante patrias distintas fueron los republicanos.

Bajo el régimen monárquico lo hemos perdido todo, y si nos lamentamos es por la injusticia que ello significa.

Al ser republicanos no es que pretendamos soñar con aventuras y conquistas futuras; lo que si pretendemos es que se nos respete en el mundo entero porque en España hay una sociedad joven que piensa y estudia, que tiene energías y talento; que la ha de redimir y a esa juventud eterna española pertenece Blasco Ibáñez.

El genio de esa juventud y su republicanismo salvarán a la patria de las injusticias y torpezas de este régimen monárquico.

Parlamento. España no puede huir del republicanismo. Le necesita como el cuerpo humano necesita el aire...

Y ese republicanismo lo santifica Galdós con su obra y Blasco Ibáñez lo pregona con sus obras y también con su generosa acción, en tierras neoyorkinas.

Pensando en él queremos más a España y estrechamos fuertemente a Valencia nuestra querida hermana mayor.

Al descubrirse los norteamericanos ante Blasco Ibáñez, se descubren ante España y ante Valencia la bella, la de las flores, la de los artistas...

SATANIUS.

## Desde Alcoy

### La cuestión social.—Sangriento choque entre rojos y amarillos.—Heridos gravísimos.—¿Paro general?

Esta tarde a las dos, al terminar su trabajo el turno de día, de la fábrica de los señores Hijos de Salvador García, entre los obreros de este centro fabril, ha promovido una violenta discusión por antiguas rencillas, que hace algunos meses trajeron por consecuencia una huelga que duró ocho semanas a causa de un conflicto habido entre rojos y amarillos, y que se solucionó, teniendo que ceder los rojos.

Parece que para evitar, lo que hoy ha ocurrido, habiase pedido a los dueños de la fábrica el que impidiesen que los trabajadores concudiesen a la faena llevando armas de ninguna clase y que los patrones habían salido garantía de los amarillos.

Hoy al originarse el choque, que

tan importantes consecuencias ha tenido, ha resultado que los únicos que han hecho uso de arma de fuego han sido los amarillos, resultando en la refriega varios heridos y contusos dándose la fuga los que menos culpa tenían, pues los rojos hanse defendido con patos y lanzaderas de los telares.

Tan pronto como se ha visto, que donde los heridos habían quedado tendidos en el suelo, ha terminado el choque, escondiéndose unos y huyendo otros.

Ante el estado gravísimo de los heridos, han sido trasladados inmediatamente a la Casa Socorro hallándose de guardia el médico don José Martínez con el practicante don Gregorio Moltó, quienes a los pocos momentos, han recibido la

# Rápida

ayuda de los Doctores, señores Fernández y Cardona, con varias practicas.

Los heridos curados de momento han sido:

José Juliá de 31 años, domiciliado en la calle de la V. Maria número 22 que presentaba una herida producida por arma de fuego en el pecho, con orificio de entrada por el ángulo maxilar derecho y salida por la región maxilar del mismo lado, otra herida en el pecho en la región interna del lado derecho de cuatro centímetros de profundidad, otra por rozadura en la parte inferior del brazo del mismo lado. Por el momento, no parecen interesados otros órganos. Pronóstico menos grave.

Manuel Francés de 21 años, domiciliado en la calle del Caracol número 7 que presenta una herida de arma de fuego en el hipogastrio, con orificio de entrada, próximamente en el centro de dicha región, sin orificio de salida que interesa el femoral. Pronóstico gravísimo.

José Ferrando de 20 años, habita en Santa Marta número 10 y ha sido curado de una herida en el parietal derecho producida por contusión.

Isidro Castillo de 21 años que también presenta una herida contusa en el occipital parietal de seis centímetros.

Apenas hecha la primera cura hanse personado en la casa de Socorro el señor Juez y autoridades haciendo las diligencias oportunas.

Los tres primeros han sido conducidos al Hospital Civil en camillas. La gente al ver pasar este triste cortejo se aglomeraba y formaba grupos comentando el suceso que todos esperaban ocurriese y que nadie ha querido evitar.

En los primeros momentos de ocurrir el choque han salido parejas de caballería de la guardia civil hacia el lugar del suceso, quedando después situadas en la Plaza la Constitución. Otras parejas recorrían la población.

Dícese que después de ocurrido el suceso ha reunido el comité del Sindicato único en la Federación del Arte Textil y que ha sido llamado por las autoridades por si se trataba de llegar al paro general hoy mismo.

Como autor de los disparos, contra Manuel Francés indicase a José Ferrando (a) El Chulet del Sindicato Católico, y como autor de los que sufrió José Juliá a otro amarillo que ha sido detenido esta tarde.

A las 9 de la noche nos dicen que el herido Manuel Francés ha entrado en período agónico.

Este joven obrero, no pertenecía a ninguno de los bandos contendientes pues ni tan siquiera figura en ninguna sociedad política, según nos dicen.

Todos condenan este hecho que ha de costar la vida a dos hombres por esas luchas de odio y sangre que engendran los fanatismos.

Se teme que se reproduzca un nuevo encuentro entre fuerzas de ambos Sindicatos. Las autoridades toman toda clase de precauciones.

La fuerza de la guarnición de esta plaza ha sido acuartelada, en previsión de lo que pueda acontecer.

Practicáanse muchas detenciones, extremándose la vigilancia; pues se cree que si de esta vez no se toman medidas radicales para zanjar la cuestión entre rojos y amarillos, lo ocurrido hoy será como prólogo de mayores y más sangrientas luchas,

llegado con estos paros de trabajo a destruir la industria alceyara y a hacer perecer a un pueblo de hambre y miseria.

Desde mañana no se trabajará, en la fábrica donde han ocurrido los sucesos y hasta fecha indefinida estará paralizado el trabajo, hasta que los patronos y autoridades de la solución que dan a este nuevo conflicto, bañados en sangre con la pasión y el odio.

14 Enero 1920 — El Corresponsal.

## A los suscriptores

Habiendo experimentado una variación el personal encargado del reparto de EL LUCHADOR, rogamos a nuestros abonados se sirvan manifestarnos las deficiencias que adviertan en el reparto.

## Alcaldía Constitucional

DE ALICANTE

La Alcaldía de esta capital recuerda a todos los mozos que dentro del presente año cumplan los 21 de edad, y a sus padres o tutores, la obligación en que están de pedir la inclusión de los primeros en el alistamiento que se está formando en el Ayuntamiento a cuyo efecto deben comparecer en el Negociado de Quintas cualquier día hábil de nueve y media a una y media hasta el día 8 de Febrero, advirtiéndoles que de no verificarlo les parará el perjuicio a que haya lugar.

## Francos se prepara en Hellín

En «Levante Agrario», de Murcia, se publicó hace unos días una noticia que ya se sabía, pero que no deja de tener interés: Que Francos Rodríguez se está preparando el distrito de Hellín, y cuando tenga asegurado el triunfo se despedirá de Alicante como diputado. Es natural que la patria chica tire un poco más que otra población en la cual no es más que un forastero.

Francos sabe que aquí siempre ha de estar su elección pendiente de lo que Rejas quiera; no es tonto y sabe también que sus partidarios políticos nos le presentan como blanco para que le gastemos bromitas, pues don Alfonso no ha de tolerar que don José adquiera preponderancia y sea el verdadero jefe.

Allá en Hellín ya es otra cosa; será el jefe efectivo, no dependerá de otro y tendrá la satisfacción de representar a su pueblo.

San tantas las razones en que fundamentase dicho propósito, que alabamos el buen gusto del señor Francos Rodríguez.

## Callicida POLAR

El mejor remedio para estirpar los callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

En 100 casos que se use, en 100 da resultado.

Agente general.—Pedro Bernabé La Unión (Murcia).

Depósitos en Alicante: Doctor Romero, Federico Tormo, Desiderio Reig, Vicente Coloma y José Orozco

Una propaganda que tienda más a exaltar que a convencer, casi siempre da resultados contraproducentes, perjudicando a la misma idea que se quiere difundir.

Los exaltados rara vez razonan ni quieren oír otros argumentos que los propios; llegan al fanatismo irreductible, son capaces de las mayores heroicidades y de las más insignes tonterías.

Y se dan frecuentemente casos de paradojas que sorprenden, como el de ser los exaltados muy fáciles a traicionar los ideales que creen sustentarse sin tibezas.

Como ejemplo citamos un caso. En cierta redacción de un periódico anticlerical, «Los Dominicales», se juntaban un joven fogoso y un poeta más moderado en sus escritos; el primero decía del otro que era muy tibio, que no sentía la idea, que precisaba pegar más fuerte. Pasaron los años, y aquel joven fogoso pasó a las filas contrarias apenas le ofrecieron «turrón», mientras el poeta tibio moderado, sigue fiel a sus convicciones.

Por eso preferimos los convencidos a los exaltados, en cualquier orden de ideas; por regla general son más consecuentes y más desinteresados.

## Taller de relojería

El taller de relojería para obreros Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, es como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

## La huelga de las cigarrereras

En el Salón Moderno celebraron ayer tarde las cigarrereras y tabaqueras de la Fábrica de Alicante, una reunión.

Abierta la sesión el presidente de la Sociedad dió cuenta de la actitud que han venido observando, hasta la fecha, todas las fábricas de España respecto al aumento de sueldo.

A continuación dió lectura a varios recortes de la prensa madrileña y de la localidad para probar la adhesión de los periodistas a la causa de las cigarrereras.

Seguidamente se explanaron los motivos de la huelga. Consisten éstos en que por motivo de la jornada de ocho horas se ha reducido el trabajo en las Fábricas, lo cual trae por consecuencia una reducción en los jornales de las cigarrereras, pues hay que hacer notar que trabajan a destajo y por lo tanto, la disminución de horas de trabajo trae consigo disminución de sueldo.

Se convino también en hacer patente la digna actitud de los jefes por la cooperación que les han prestado para el logro de sus aspiraciones.

El presidente recomendó a todos un ejemplar comportamiento dentro y fuera de la Fábrica recomendando caso de ser necesario al volver a ella la huelga de brazos caídos.

Habiendo aumentado los sueldos el Estado a todos sus dependientes ellos que se creen serlo pues la Compañía Arrendataria no es más que una mera administradora, cree el presidente no ser descabelladas ni fuera de ocasión las pretensiones de las cigarrereras.

Terminó el referido acto habiendo reinado el orden más perfecto. Antes

de disolverse dieron las cigarrereras varios vivas a la huelga que fueron contestados con entusiasmo.

## Lo que dice Bugallá

El diputado socialista, Sabert, visitó hoy al ministro de Hacienda, habiéndole de la huelga de tabaqueros.

Le dijo Bugallá que la Compañía está dispuesta a conceder mejoras al personal y que en breve serian puestas en prácticas.

## De Gijón

En Gijón se dijo a las cigarrereras que iba abrirse la fábrica y que serian admitidas todas en las mismas condiciones que antes de la huelga.

Al efecto se abrió la fábrica y las cigarrereras, dando un alto ejemplo de compañerismo se negaron a entrar.

Las cigarrereras de Madrid se han negado a cobrar esta quincena si no se les da el aumento que reclaman justamente.

## Comprimidos Huidobro

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNINA FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.—Fertifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y al vejez,—cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc., etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.—En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero,

## Sección Telegráfica Congreso

(SESION DEL DIA 14)

A las tres y media da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Gobernación e Instrucción Pública.

## La situación de Barcelona

Habla Marcelino Domingo

Continúa el debate sobre la situación de Barcelona.

En nombre de los republicanos nacionalistas catalanes interviene Marcelino Domingo.

Comienza lamentándose de las discrepancias que han salido de los bancos de las izquierdas. Ha sido necesario—agrega—que se realizaran en Barcelona atentados personales rodeados de aspectos dramáticos, para que se haya decidido el Parlamento a discutir la situación de aquella ciudad.

Por no presentar caracteres agudísimos, no discutía la situación social agraria de Andalucía, más grave aún que la de Cataluña.

Considera que el movimiento social es arrollador porque viene de fuera de España.

Este movimiento lo engendró una esperanza de justicia social que despareció al término de la guerra.

Mientras no se consiga, nosotros estimamos que no habrá paz social.

Ataca a la monarquía, diciendo que dentro de ella no hay posibilidad de constituir el gobierno fuerte que se viene solicitando.

El país tiene hombres capaces de formarlo, pero esos hombres no están dentro del régimen monárquico.

La solución la facilitaría quien está en situación de ello, imitando la conducta de otros jefes de Estado, que han dejado a su país en libertad de darse el Gobierno que le convenga. (Rumores.)

Analiza la situación de Barcelona. Ante el lock-out, dice, hay numerosos patronos que le censuran más duramente que los mismos obreros.

El orador confía en que Lerroux rectificará el juicio que ha formulado respecto a los delegados de los Sindicatos.

Defiende a estos, diciendo que son los obreros más cultos, más intelectuales y más conocedores del oficio.

Nada hay en la actuación de esos delegados que justifique la acusación de Lerroux.

Se extraña de que éste pidiera la suspensión del Jurado en Barcelona.

No puede culparse al Jurado de la impunidad en que quedan los atentados.

Más podría culparse a la policía que no ha descubierto los autores.

Aunque pudiera hacerse al Jurado responsable de la situación y de la impunidad en que quedan los crimenes no debe pedirse su suspensión sino su perfeccionamiento.

Las soluciones debe darlas el Gobierno, pero no puede ser honrar de obreros las cárceles y los barcos, clausurar los círculos obreros y detener a sesenta y dos sindicalistas simulando luego que se le encontraban armas y dinero y declarado falsamente que tenían proclama seditiosas, con el propósito de someterlos a la jurisdicción militar. (Grandes protestas de los ciervistas e increpaciones entre las derechas y los republicanos.)

Los obreros estaban dispuestos a llegar a una inteligencia, pero ahora no volverán al trabajo hasta que sean libertados los detenidos.

Precisa libertarles porque el delito que han cometido ha sido reunir y adoptar acuerdos como lo hacen los patronos.

Justifica que fuera clandestina la reunión que celebraron los obreros, por hallarse clausurado el Sindicato.

No libertando a los obreros y declarando el estado de guerra, obligar a que se abran las fábricas y que en ellas entren los trabajadores, pero no es hegala ilusiones, estos no rendirán el trabajo que antes (Rumores.)

Termina diciendo que de los conflictos planteados en Barcelona no tienen la culpa ni los patronos ni los obreros la tienen los gobiernos por su desatentada conducta.

## Rectifica Lerroux

Lo que yo dije es que siempre el partido republicano ha sido en Barcelona vigoroso y que desde que yo empecé a actuar allí el terrorismo se ha debilitado.

Se extraña de que Besteiro haya encontrado coincidencias entre su discurso y las manifestaciones de Gierva.

Yo no preconice un hiciera cumplido. Añade que los tráficos se han catos, eligiendo los más a sabiduría.

Conociendo tenía, que entre ellos se de los atentados.

Todomiro Lerroux: Un Menéndez diciendo: Por señoría se ha listas.

Lerroux: Es Menéndez: Lerroux: V

tanto repugna da de su señor Menéndez, i a los bancos d Su señoría es aquellos otros.

## Formida

Se produce ble. Los cierv samente.

Lerroux inter curso pero, los tas reclaman l sidente.

Lerroux rec presidencial, d agravia quien puede.

Menéndez, a cía palabras o nuevo escándalo.

De todos los ra salen vivas

Lerroux exp presión del jur ario de las ci

Esa suspens castigo que se de quedar sin mentaría.

Añade que lo suatitidos por les industriales

Todomiro a guapas palabradicalista.

## Escuela

Calderon

Grandes patines — Métodos escolares — Tr Biblioteca escol fósiles, minera

Callas, librosa La divisa de

GUERRA A

## Anun

MUEB Gonzalez H

HOTEL S San F. rando de los Ma

«CONAC Bodegas Bib

CERVI r 1/2 Blanca y Salinas y

PLATE sec F ranc

Yo no preconice la venganza; yo preconice un Gobierno fuerte que hiciera cumplir la ley.

Añade que muchos elementos ex-traños se han refugiado en los Sindicatos, eligiéndose para cada taller a los más audaces y de menos responsabilidad.

Conociendo la indole moral que tenia, ¿no es lógico suponer que entre ellos se reclutan los promotores de los atentados.

Teodomiro Menéndez exclama. No, Lerroux: Un no, no es una razón. Menéndez vuelve a interrumpir, diciendo. Por esas delaciones de su señoría se ha detenido a 62 sindicatos.

Lerroux: Eso es una falsedad.

Menéndez: como lo del jurado.

Lerroux: Voy a lo del jurado que tanto repugna a la conciencia cándida de su señoría.

Menéndez, indignado y señalando a los bancos de las derechas gritó; Su señoría es tan miserable como aquellos otros.

Formidable escándalo

Se produce un escándalo formidable. Los ciervistas protestan ruidosamente.

Lerroux intenta reanudar su discurso pero, los mauristas y ciervistas reclaman la intervención del Presidente.

Lerroux rechaza la intervención presidencial, diciendo; A mi no me agravia quien quiere sino quien puede.

Menéndez, a voz en grito, pronuncia palabras que son causa de un nuevo escándalo.

De todos los sectores de la Cámara salen vivas protestas.

Lerroux explica que pidiera la suspensión del jurado por lo extraordinario de las circunstancias.

Esa suspensión es equivalente al castigo que se impone a los distritos de quedar sin representación parlamentaria.

Añade que los jurados podrían ser sustituidos por los mismos tribunales industriales.

Teodomiro Menéndez pronuncia algunas palabras, declarándose sindicalista.

Lerroux: Pues aun así no podremos ser enemigo.

Aclarando el incidente

Un secretario da lectura a las cuartillas taquigráficas traducidas con las manifestaciones de Teodomiro Menéndez

Estas son ofensivas para Lerroux. Sánchez Guerra pide a Menéndez una rectificación inmediata.

Menéndez explica sus palabras

Expresa que contestó debidamente a Lerroux diciéndole: «Su señoría es tan miserable como quienes preconiza una república sangrienta», pero la palabra miserable partió de Lerroux

Yo vengo de otro ambiente y no sé explicarme bien dentro de este ambiente de algodón.

Insiste en que Lerroux ha hecho traición a sus ideales.

Termina diciendo que si éste no retira su palabra «miserable», también la retira él.

Sánchez Guerra, con energía, dice que no puede convivir con diputados que no saben guardar a la Cámara el respeto necesario.

Lerroux manifiesta que a juicio suyo Menéndez procede de buena fé.

Le pregunta que fué lo que dijo antes.

Menéndez: Hablé de vilezas y de traición y no rectificaré mientras no rectifique su señoría.

Lerroux: Su señoría reconoce que me ha injuriado y no rectifico. Está bien, yo tampoco rectifico. No cabe otra cosa dentro de la Cámara.

Sánchez Guerra excita a Menéndez a que retire sus palabras.

Menéndez trata de marcharse pero los socialistas le tienen sujetando lo de la americana.

Besteiro declara que la minería socialista se hace solidaria de la conducta de su compañero.

Cierva dice que ha oído ciertas palabras sobre el Tribunal de Guerra de artillería que juzgaron a los soldados de Zaragoza.

Se da lectura al texto traducido de las cuartillas taquigráficas

Resulta que Menéndez dijo «que eran tan miserables como los que habían fusilado a los artilleros de Zaragoza».

Sánchez Guerra exige de Menéndez una rectificación inmediata.

Menéndez repite sus palabras anteriores, diciendo que las ratifica. (Nuevo escandalazo).

Menéndez grita: Mi mayor honor será que me arrojen a la calle.

Los socialistas gritan hasta enrojecer.

Nuevas palabras pronunciadas por Menéndez reproducen el escándalo. Allende dice que conviene poner en claro las palabras.

Menéndez: ¿Para qué voy a rectificar? Lo que tengáis que hacer contra mí, hacédslo ahora, porque otro día cualquiera diré cosas más graves

Lancó el calificativo de miserables contra quienes la enseña con los gloriosos artilleros muertos en Zaragoza. (Grandes rumores).

Indalecio Prieto en tonos de profunda indignación, apoya las palabras de Menéndez,

A grandes rasgos dice:

—El teniente y el sargento de Zaragoza, que habéis glorificado, se dejaron matar por mantener la disciplina militar. Yo no sé, en cambio, que ningún general haya perdido la vida frente a la manifiesta insubordinación de las Juntas de Defensa contra los generales del Ejército

(Ruidosas protestas)

Fañjul, grita: (Cobardes, canallas...)

(Nuevo escandalazo)

Sánchez Guerra protesta enérgicamente de las palabras de Prieto.

Dice que no se puede calificar de gloriosos a los autores de un delito.

Son gloriosos los artilleros leales que sucumbieron cumpliendo con su deber, permaneciendo fiel al juramento de mantener la disciplina.

El ministro de la Guerra protesta en tonos exaltados de cuantas injurias se han dirigido al Ejército.

Las pasiones están cada vez más agitadas. Frecuentemente se producen grandes escándalos. La Cámara semeja un mar, presentando un aspecto imponente.

Se teme que los diputados lleguen a un encuentro personal.

Sánchez Guerra corta el incidente pasando a la

Orden del día

Se discute la proposición de Viesca y el impuesto de utilidades levantándose la sesión.

La Instrucción

Se dan lecciones a domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara para ingresar en cualquier carrera; como también en los cursos de latín; Geografía en sus tres grados; Aritmética y Geometría por cuota semanales módicas.

Para más detalle, calles de Alfonso el Sabio, número 19, piso primero, El Profesor.— José Penalva Mira.

NOTICIAS

Mañana viernes debutará en el Teatro Principal de esta capital la compañía de Luis Llano, con el estreno de «Febrerillo el loco».

Hace falta sustituto para Africa, militar o paisano, buen premio, y su correo diario.

Calle del Cid número 31 Planta Baja de 10 a 1 y de 3 a 6.—Alicante.

En Almoradí ha fallecido la señora Marquesa viuda de Rio Florido, emparentada con distinguidas familias de Alicante.

Mientras dure la interrupción de cursos del «colegio francés» de esta capital, monsieur Roques seguirá dando clases particulares y por grupos, en su domicilio de la calle Bailén, núm. 23, piso 3.º. Alicante 5 Janvier 1920

Puesto de libros y periódicos de José Irlas Negro Calle del Triunfo.—ALICANTE

SÁRNA

(RONA)

Antisárnico Marti

es el UNICO que la cura sin BAÑO SU SIMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.ª

BARCELONA

Tiro de Pichón

Desde el día 7 del corriente en adelante, todos los domingos y días festivos, se lebrará la Sociedad de Cazadores tiradas de pichón en la partida de San Blas, exclusivamente para los

Se alquila el edificio Fábrica de Salvador Gosalbez, con ó sin maquinaria.

Para tratar en el establecimiento de muebles al detall, Plaza de Isabel II, número 20.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Ocasión Se venden las casas números 7, 9 y 11 de la calle de Pizarro en buenas condiciones.

Darán razón calle Alfonso el Sabio número 23 entresuelo.

Imprenta Viuda A. Rom

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estepas

GUERRA A LA RUTINA

Banco de Cartagena

CAPITAL

10.000.000 de pesetas completamente desembolsado Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Gijón, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giro telegráficos. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA de 9 á 13

DIANA Gran Restaurant El mejor de Alicante

Anuncios económicos á una pta. la inserción

Table with 5 columns: MUEBLES, ULTRAMARINOS, ELECTRICIDAD, MADERAS, OCULISTA. Each column lists various services and contact information for different businesses.

EL RÍO DE LA PLATA Antonio Castillo Mayor, 22—Sucursal; Plaza de Castela o ALICANTE Paquetería y Mercería.—Altas novedades en flores, plumas, y fantasías para sombreros—

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección de oxígeno, También es útil en la Disnea, Uremia y No pierda usted tiempo Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria Si le interesa pidá detalles. «Aguas de Genadass», Retiro, Madrid.

# PLANA EN PREPARACION

Número

Año VI

Ign

El órgano de que Marcelino Pizarro Layret, ha sido el Congreso que... tas. Se necesita que poseen para afirmar t... modesto de los lo que mayor... sindicalistas de y socialistas es... toral, el sufrag... tas, siguiendo... kunin, cuya... Marx estriba... apolítica, no q... tantes en el P... lo tanto, no t... allí representa... Layret y Dom... canos y adere... gran cultura, tanto de decl... que es incon... principios pol... rre es que dic... rreligionarios... deber al defen... bajadora y a... Como nosotros... ca sindicalista... sindicalismo c... su aspecto ap... fendido a los... do a nuestro... razón, no sien... detenernos e... del deber el c... organismos o... figurasen sin... Lo que no... otros nunca, Día, por m... dactor «Pica... comendaba

Ra

La elevac... rrovias lo... de Gabinete... hazar. Ya no... no tratándo... sino aunque... ran pedido... grandes em... Esas cosa... perder la e... generación... mos que C... nuestro pa... tión de hon... plan de con... públicas, d... cuelas que... bio han pro... te en cuesti... para la clie